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Београд, 5. децембaр 2016.

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ 
ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ
  
  
 Одлуком Наставно-научног  већа  Филолошког  факултета  Универзитета  у  Београду  од 16. 

нoвембрa  2016.  године  (3578/1)  образована  је  комисија  за  оцену  подобности  докторанда, 
мастера Јелене Тодоровић за  израду докторске дисертације  „Исповједни дискурс  и  роман 
позног модернизма (Иво Андрић, Проклета авлија; Владан Десница, Прољећа Ивана Галеба; 
Меша  Селимовић,  Дервиш  и  смрт;  Борислав  Пекић,  Ходочашће  Арсенија  Његована)“ у 
саставу: 

 
  
  

  
 1.  Проф. др Михајло Пантић, редовни професор, Српска књижевност, изабран у звање 25. 

новембра 2009. Филолошки факултет Београд
 

  
 2.  Проф. др Радивоје Микић, редовни професор, Српска књижевност, изабран у звање 18. 

маја 2005. Филолошки факултет Београд
 

  
 3.  Проф. др Горана Раичевић, редовни професор, Српска књижевност, изабрана у звање 

23. априла 2015. Филозофски факултет Нови Сад
 

  
  
  
  
   
II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА
Лични подаци

 Кандидаткиња  је  рођена  у  Травнику 14.  септембра 1988.  године.  Основну школу и  гимназију 
завршила је у  Бијељини.  Основне студије је завршила на Филолошком факултету у Београду на 
групи  Српска књижевност и језик са општом књижевношћу сa  просечном оценом 9,51. На истом 
факултету је завршила и мастер студије (просечна оцена 9,83). Запослена је као професор српског 
језика у Пољопривредној и медицинској школи у Бијељини.

III БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА
1.  „Наставно  тумачење  бајке  ‘Седефна  ружа’ Гроздане  Олујић“,  Школски  час  српског  језика  и  
књижевности: часопис за методику наставе српског језика и књижевности, Год. 29, бр 2, 2011: 
70-85.

 2. „Кривоклетство као проклетство исповијести: проблем истине у књижевности из перспективе 
постмодернистичке исповијести“, Култура, бр. 143, 2014: 149-167.



3. „Просута црна жуч: меланхолија и простор у циклусу приповиједака ‘Живот у магли’ Бранка 
Ћопића“,  Ведрине и сете Бранка Ћопића, зборник,  прир. Михајло Пантић,  Београд:  Библиотека 
града Београда, 2015: 98-125.

4. „Прича, живот и најпослије смрт: наратологија Питера Брукса и читање романа Дервиш и смрт 
Меше Селимовића и  Прољећа Ивана Галеба  Владана Деснице“,  Савремена проучавања језика и  
књижевности: зборник радова са  VI научног скупа младих филолога Србије, одржаног 22. марта 
2014.  године  на  Филолошко-уметничком  факултету  у  Крагујевцу,  књ.  2,  ур.  Маја  Анђелковић, 
Крагујевац: Филолошко-уметнички факултет, 2015: 145-154.

5. „Тржиште, компетенције и настава књижевности“, Наука и евроинтеграције. Зборник радова са 
научног  скупа  (Пале,  22-24.  мај  2015),  књ.  10,  том  2,  ур.  Марија  Летић,  Источно  Сарајево: 
Филозофски факултет, 2016: 205-219.
IV ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ
  Увидом  у  биографију  и  библиографију  кандидата,  комисија  сматра  да  кандидат  мастер 

Јелена Тодоровић испуњава све услове за израду докторске дисертације „Исповједни дискурс 
и роман позног модернизма (Иво Андрић, Проклета авлија; Владан Десница, Прољећа Ивана 
Галеба; Меша Селимовић, Дервиш и смрт; Борислав Пекић, Ходочашће Арсенија Његована)“.

 

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 
НАПОМЕНА:  

  
  За  ментора  је  предложен  проф.  др  Михајло  Пантић,  редовни  професор Филолошког 

факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима. 
 

  

  Радови проф. др Михајла Пантића који се односе на научну област Српска књижевност:  
  
  1.  Искушења  сажетости (критичка  панорама  кратких  прозних  облика  у  млађој  српској 

књижевности), Матица српска, Нови Сад, 1984, стр. 144; 
2.  Александријски синдром (есеји и критике из савремене српске и хрватске прозе), Просвета, 
Београд, 1987, стр. 249; 
3. Александријски синдром 2 (огледи и критике о савременој српској прози), СКЗ, Београд, 1994, 
стр. 232; 
4.  Александријски синдром 3 (огледи и критике о савременој српској прози), Матица српска, 

 
  



Нови Сад, 1998, стр. 260; 
5.  Модернистичко приповедање (српска  и хрватска  приповетка/новела 1918–1930),  Завод за 
уџбенике и наставна средства, Београд, 2000, стр. 352; 
6. Александријски синдром 4 (огледи и критике о савременој српској прози), Просвета, Београд, 
2003, стр. 207;   

Проф.  др  Михајло  Пантић  се  у  оквиру  свог  научног  рада  бави  и  српском  приповедном 
традицијом и савременом српском прозом и есејистиком, о чему сведочи његова научна и 
критичарска  библиографија.  Са  осведоченим  искуством  у  изради  мастер,  магистарских  и 
докторских радова, и као ментор и као члан комисија, проф. др Михајло Пантић у потпуности 
је  подобан да буде  ментор у изради докторске дисертације  „Исповједни дискурс и роман 
позног модернизма (Иво Андрић, Проклета авлија, Владан Десница, Прољећа Ивана Галеба, 
Меша Селимовић, Дервиш и смрт, Борислав Пекић, Ходочашће Арсенија Његована)“ мастера 
Јелене Тодоровић.

 
  

   
VI ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ:

  
ОЦЕНА:  

 1. формулације назива тезе:  

 Комисија  закључује  да  је  радни  назив  тезе  „Исповједни  дискурс  и  роман  позног 
модернизма (Иво Андрић,  Проклета авлија; Владан Десница,  Прољећа Ивана Галеба; 
Меша Селимовић,  Дервиш и смрт; Борислав Пекић,  Ходочашће Арсенија Његована)“ 
прикладан и да добро репрезентује суштину предложене теме истраживања.

 
  

  
 2. предмета (проблема) истраживања:  
  
  

Предмет  истраживања  је  испитивање  начина  функционисања  исповедног  дискурса  у 
репрезентативним  модернистичким  романима  (Иво  Андрић,  Проклета  авлија;  Владан 
Десница,  Прољећа  Ивана  Галеба;  Меша  Селимовић,  Дервиш  и  смрт;  Борислав  Пекић, 
Ходочашће Арсенија Његована). 

Први део рада бавиће се историјом жанра исповести, као и културом исповедања у западној 
цивилизацији. Треба најпре показати на који начин исповест постаје важан нефикционални 
жанр, затим како он улази у књижевност, конкретно – у роман, потом описати улогу самог 
романа у  култури  исповедања те,  најзад,  анализирати  процес  тривијализације  исповедног 
романа. Мада се и по инерцији и по духу праксе везује за књижевне облике ниже уметничке 
вредности, исповест је у раздобљу модернизма овладала и простором романа који почива на 

 
  



високим  естетским  начелима,  а  репрезентативан  пример  за  то  налазимо  и  у  српском 
модернистичком роману, у којем структура класичне телелолошке исповести доживљава низ 
промена и често добија  другостепену улогу – улогу у проблематизовању тема које се не 
односе само на исповедање интиме исповедника како би се задобио опрост, него доводе у 
средиште  пажње поетичка  питања,  питање  комуникације,  смрти,  односа  аутентичности  и 
искрености и тако даље.

Средишњи  део  академског  рада  Јелене  Тодоровић  биће  посвећен  анализи  наведених 
репрезентативних  српских  романа  високог  модернизма  у  којима  се  исповедни  дискурс 
користи на више различитих начина. Кренуће се од истраживања улоге исповедног дискурса 
са циљем да се помоћу савремених теоријских поставки та улога оптимално сагледа, те да се 
тако свестраније осветли и опише сложеност обликовања исповедности у прозној форми која 
управо том процедуром остварује висок уметнички и естетски резултат. 

У  романима  Иве  Андрић,  Владана  Деснице,  Меше  Селимовића  и  Борислава  Пекића 
исповедни дискурс  испољава  се  на  различите  начине,  и  то  када  је  реч о уско  схваћеним 
техничким жанровским решењима, једнако као и када исповедни дискурс бива у уској вези са 
смислом који се сугерише свеукупношћу романескног света.  Исповест,  технички  гледано, 
може бити мање или више наглашена или заступљена. Најчешће се она јавља у саодносу са 
другим  облицима  приповедања,  било  да  се  надмеће  са  њима  или  да  је  у  хармоничној 
коегзистенцији,  осим  у  Селимовићевом  роману  Дервиш  и  смрт,  где  је  у  потпуности 
остварена.  Међутим,  предмет неће бити само посматрање исповедника као приповедача и 
његовог мање или више поузданог приповедања у првом лицу, него ће аналитички интерес 
обухватити и циљ нараторове исповести, тачније речено, сагледаће начин на који он влада 
својом исповешћу  с  обзиром  на  њену  телеологију  или  одсуство  телеологије,  укључујући 
саоднос са дискурсима са којима се нуди у оквиру јединственог романескног наратива, потом 
перформативни  и  тестимонијални  потенцијал  исповести,  ритам  приповедања,  поетски 
потенцијал исповести, проблематика искрености и аутентичности и друго. 

Такође,  све  исповести  у  романима  које  ће  бити  предмет  анализе  у  некој  су  вези  са 
есхатолошком перспективом егзистенције, смрт је тема па и регулатор саме нарације. Стога, 
иако сваки роман за себе отвара одређене аспекте проблематике односа исповедног дискурса 
и прозне форме, заједничко им је сучељавање исповедног процеса и смрти,  чему ће бити 
посвећена нарочита пажња. У најкраћем, претпоставка је да смрт представља веома важно 
упориште  за  остваривање телеолошке  структуре  исповести,  чак  и  када  је  она  доведена  у 
питање неким другим претпоставкама исповедног процеса, односно приповедања. 

Иако модернистички роман рeлaтивизује наивне представе о аутентичности и искрености на 
којима  треба  да  се  оствари  телеологија  исповести  и  понекад  их  иронизује  (Ходочашће 
Арсенија Његована) или пак потискује на маргину (Прољећа Ивана Галеба), он их никада не 
укида  до  краја,  какав  је  случај  у  постмодернистичкој  наративној  пракси.  Слично  је  и  са 
другим чиниоцима исповедног дискурса. Бављење исповедним дискурсом у модернистичком 
роману отвара могућност сагледавања свих његових аспеката у тренутку када су доведени у 
питање, али не и сасвим дезинтегрисани или тривијализовани.

  На  основу  реченог,  Комисија  закључује  да  је  предложени  предмет  истраживања  својом  



сложеношћу, актуелношћу и значајем вредан израде докторске дисертације.  
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 4. циљеви истраживања  

 Истраживачки  рад  на  изради  докторске  дисертације  Јелене  Тодоровић  подразумева  што 
исцрпније и што прегледније предочавање развоја жанра исповести, односно опис пута којим 
се он постварио у роману,  у толикој мери да је постао репрезентативан за модернистичко 
српско приповедање, а сама култура исповедања тиме добила доминантно место у прозној 
уметности. Највише пажње ваља посветити односу исповедног дискурса и модернистичког 
романа у српској књижевности. Анализом одабраних дела треба показати и потенцијал жанра 
исповести када је реч о испитивању проблема идентитета, разумевања (транспарентности и 
замагљености комуникације),  перформативним крактеристикама изговорене/написане речи, 
писању и мотивима за писање, односу писања и смрти, као и начелним поетичким питањима, 
при чему су подједнако у аналитичком фокусу посредована исповест, исповест дата на начин 
минус-поступка, као и нестилизована и иронизована исповест.

 
  

 Хипотезе

У истраживању се полази од неколико претпоставки: 

1) Жанр исповести и култура исповедања у великој мери су обележиле књижевност западне, 
хришћанске цивилизације;

2) Исповест је у књижевности добила на значају захваљујући симбиози са романом, а,  са 
друге стране,  роман своју популарност умногоме дугује  и симбиози са исповешћу,  како у 
врхунским књижевним делима, тако и у области тривијалне књижевности;

3) Развојем романа као књижевне врсте доводе се у питање основне претпоставке класичне 
телеолошки  усмерене  исповести  која  ће  у  постмодернистичкој  књижевности  бити 
дезинтегрисана;

4)  Испитивањем  романа  базичног  и  високог  модернизма  у  односу  на  дискурс  исповести 
умногоме  се  може  осветлити  проблематика  комуникације,  прозирности,  истинитости, 
искрености,  аутентичности,  телеологије  изговореног/написаног,  перформативни  и 
тестимонијални  потенцијал  исповести,  с  обзиром  на  то  да  се  све  наведене  претпоставке 

 
  



проблематизују, анализирају, али не укидају до краја.

  
 5. очекивани резултати  

  Истраживање би требало да пружи шири увид у историју жанра исповести, опише начине 
његове фикционализације и освајања подручја романа са становишта теорије књижевности, 
односно историје жанра. Такође, академски рад Јелене Тодоровић треба да понуди свестрану 
анализу  наджанровских  и  културолошких  обележја  исповести.  Средишњи  део  рада  биће 
посвећен  опису  и  тумачењу  жанровских  и  наджанровских  елемената  исповести  у 
репрезентативним  модернистичким  романима  српске  књижевности,  уз  настојање  да  се 
осветли  сучељавање  исповедног  дискурса  са  захтевима  модернистичких  поетика,  као  и 
питања које то сучељавање имплицира (проблематика искрености и аутентичности, поетичка 
питања,  питање смрти и писања,  проблематика комуникације  и тако даље).  Рад у крајњој 
инстанци треба да пружи обухватан увид у значај исповедног дискурса у модернистичком 
роману,  и то конкретном,  циљаном анализом дела Иве Андрића,  Владана Деснице,  Меше 
Селимовића  и  Борислава  Пекића  која,  по  општем  мишљењу,  чине  канон  српске  прозне 
уметности 20. века. 

 

 

6. план рада

 

  Студија ће бити организована у више поглавља, са одговарајућим,  посебно насловљеним 
потпоглављима:

Увод

1. (Писана) исповијест

1.1. Исповијест – од сакралне до секуларне

1.2. Исповијест и романескна традиција

1.3. Модернизам и исповијест

1.4. Телеологија исповијести и смрт

1.5. Перформативност исповијести

2. Посредована исповијест – Иво Андрић, Проклета авлија

2.1. Митско и исповједно

2.2. Ликови исповједника

2.3. Тестимонијални карактер исповијести

 
  



3. Поништена исповијест – Владан Десница, Прољећа Ивана Галеба

3.1. Исповијест у одсуству фабуларизације

3.2. Исповијест и есеј

3.3. Исповијест о прошлом и исповијест у настанку

4. Пронађена исповијест – Меша Селимовић, Дервиш и смрт

4.1. Ритам исповиједања и смрт

4.2. Исповиједање и кривица
 

7. методе истраживања 
 

  У истраживању ће се користити методи савремене историје и теорије књижевности (теорија 
жанра, херменеутика, наратологија, студије културе).

 
  

            
VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 
 КАНДИДАТА:  Мастер Јелена Тодоровић  
 НАПОМЕНА:  
  
  На  основу  наведених  података  о  кандидату,  Комисија  закључује  да  је  мастер  Јелена 

Тодоровић подобна за израду докторске дисертације „Исповједни дискурс и роман позног 
модернизма (Иво Андрић, Проклета авлија; Владан Десница, Прољећа Ивана Галеба; Меша 
Селимовић, Дервиш и смрт; Борислав Пекић, Ходочашће Арсенија Његована)“.

 
  

  
  На  основу  постављених  циљева  и  очекиваних  резултата,  Комисија  констатује  да  је  



предложена  тема  подобна  за  израду  докторске  дисертације  у  научној  области  Српска 
књижевност. 

  

  
  На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија потврђује да је проф. др 

Михајло Пантић подобан за ментора предложене докторске дисертације.
 

  
  
 
 

 Сагласно свему реченом, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета 
Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата мастер Јелене 
Тодоровић за израду предложене теме докторске дисертације „Исповједни дискурс и роман 
позног модернизма (Иво Андрић, Проклета авлија; Владан Десница, Прољећа Ивана Галеба; 
Меша Селимовић, Дервиш и смрт; Борислав Пекић, Ходочашће Арсенија Његована)”, a да се 
за  ментора  именује  др  Михајло  Пантић,  редовни  професор  Филолошког  факултета  у 
Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима.

 
 
 

            

Проф. др Михајло Пантић, редовни професор

 
Проф. др Радивоје Микић, редовни професор

Проф. др Горана Раичевић, редовни професор
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